1. הסבר/י בקצרה:

1. החימום של אשלגן ביפתלאט (C6H4COOKCOOH) כסטנדרט ראשוני נעשה בטמפרטורה של כ 105ºC .

2. את השקילה של NaOH מוצק מבצעים במהירות ואין משאירים את הצנצנת המכילה את החומר פתוחה.
3. בכיול תמיסת HCl ע"י Na2CO3 כסטנדרט ראשוני, מרתיחים את התמיסה כאשר מתקרבים לנקודה האקויולנטית.

2. לפניך תוצאות של טיטרציות כיול. עליך להשלים את הטבלה ע"י חישוב ריכוז התמיסה המכוילת בכל טיטרציה ולחשב את הערך הממוצע של הריכוז. את הערכים של הריכוז יש לרשום ארבע ספרות לאחר הנקודה העשרונית.

תוצאות כיול תמיסת HCl עם נתרן קרבונאט (משקל מולקולרי=105.989):

	(2
	(
	C
	(mL) HCl
	Na2CO3 (g)
	#

	
	
	
	39.02
	0.2079
	1

	
	
	
	45.22
	0.2412
	2

	
	
	
	47.50
	0.2518
	3


3. לפניך תוצאות של טיטרציות כיול. עליך להשלים את הטבלה ע"י חישוב ריכוז התמיסה המכוילת בכל טיטרציה ולחשב את הערך הממוצע של הריכוז. את הערכים של הריכוז יש לרשום ארבע ספרות לאחר הנקודה העשרונית.

תוצאות כיול תמיסת NaOH עם אשלגן ביפתלאט (משקל מולקולרי=204.223):

	(2
	(
	C
	(mL) NaOH
	C8H5O4K (g)
	#

	
	
	
	39.77
	0.8597
	1

	
	
	
	38.75
	0.8361
	2

	
	
	
	42.30
	0.9186
	3


4. ההצלחה של טיטרציה תלויה, בין השאר, בזה שהחומר המטטר יגיב עם המטוטר באופן כמעט מלא. הראה, בעזרת הביטוי עבור קבוע שיווי המשקל של התהליך, שהתנאי מתקיים בטיטרציה של חומצה חלשה (Ka=10-5) ע"י NaOH.

5. ההצלחה של טיטרציה תלויה, בין השאר, בזה שהחומר המטטר יגיב עם המטוטר באופן כמעט מלא. הראה, בעזרת הביטוי עבור קבוע שיווי המשקל של התהליך, שהתנאי מתקיים בטיטרציה של בסיס חלש (Kb=10-5) ע"י HCl.

6. החומר KH(IO3)2  משמש כסטנדרט ראשוני לכיול תמיסות של בסיסים.

בכיול של תמיסת Ba(OH)2 התקבלו התוצאות הבאות:

	Ba(OH)2 (mL)
	KH(IO3)2 (g)

	26.77
	0.2574

	28.45
	0.2733

	30.11
	0.2885


1. חשב את המולריות של תמיסת הבסיס.

2. חשב את סטית התקן המוחלטת של המולריות.
תשובה:   M 0.01231 ( 0.00002
7.  בוראקס, Na2B4O7·10H2O  , משמש כסטנדרט ראשוני לכיול תמיסות של חומצות:

B4O72- + 2H3O+ + 3H2O  (  4H3BO3
בכיול של תמיסת HCl התקבלו התוצאות הבאות:

	HCl (mL)
	Borax (g)

	33.74
	0.6442

	37.56
	0.7102

	31.26
	0.5934


1. חשב את המולריות של תמיסת החומצה.

2. חשב את סטית התקן המוחלטת של המולריות.
תשובה:  0.0996 (0.0005 M
8. 50 מ"ל תמיסת HCl בריכוז 0.1 M טוטרו על-ידי תמיסת KOH בריכוז 0.1 M.

חשבו את ה-pH:

1. בתחילת הטיטור.  תשובה: pH = 1
2. לאחר הוספת 25 מ"ל תמיסת KOH.  תשובה: pH = 1.48
3. בנקודה האקויוולנטית. תשובה: pH = 7
9. א. חשב/י את ה-pH בנקודה האקויוולנטית של הטיטרציה בין תמיסת KOH ובין תמיסת HCN, כאשר ריכוז כל תמיסה הוא 0.3 M.  תשובה:  pH = 11.19
נתון: Ka (HCN) = 6.3(10-10
ב. מהו Ka של חומצת נעלם, אם נתון שה- pH של תמיסה בריכוז 0.01 M שווה 3.12?

תשובה: Ka = 6.23(10-5
10. א. הוסיפו 45 מ"ל תמיסת HCL בריכוז 0.2 M ל-55 מ"ל תמיסת KOH בריכוז 0.2 M.

חשבו את ה- pH הסופי של התמיסה. תשובה: pH = 12.3
ב. מהו ה-pH של הנקודה האקויוולנטית בטיטרציית 25 מ"ל תמיסת CH3COOH בריכוז 0.1 M עם תמיסת KOH בריכוז 0.025 M? תשובה: pH = 8.52
נתון: Ka(CH3COOH) = 1.8*10-5
11. א. קבוע הפרוק של חומצה פורמית HCOOH הנו 1.8(10-4.

חשב/י את אחוז הפרוק של תמיסה בריכוז 1(10-3 M של חומצה זו.  תשובה: 34.37%
ב. קבע/י האם בתגובה הבאה:  HSO3- + H3O+ ( H2SO3 + H2O

פועל הצורון  HSO3- כחומצה או כבסיס? הסבר/י.

12. א. חשבו את ה- pH של 250 מ"ל תמיסת בופר שמורכב מ- NH3(aq) בריכוז 0.169 M ובתמיסת NH4Cl (aq) בריכוז 0.183 M. תשובה: pH = 9.226
מה יהיה ה-pH לאחר הוספה לתמיסה זו 20 מ"ל KOH בריכוז 0.1M? תשובה: pH = 9.265
נתון: Kb (NH3) = 1.8*10-5
13. על-מנת להכין תמיסת בופר בעלת pH = 6.7 השתמשו ב- NaH2PO4 ו- Na2HPO4.

מסת NaH2PO4 שנלקחה הינה 0.005 גר'.

כמה גר' של מלח שני (Na2HPO4) יש לקחת להכנת ליטר אחד שת תמיסה. תשובה: 0.0019 gr.
נתון: Ka2 (H3PO4) = 6.6*10-8
14. א.  500 מ"ל תמיסת בופר מכילה 20.5 גר' של  CH3COOH ו- 17.8 גר' של CH3COONa. חשבו את ה- pH של תמיסת הבופר.  תשובה: pH = 4.56
נתון: קבוע הפרוק של חומצה אצטית CH3COOH הוא 1.8(10-5.

ב. לתמיסה הנ"ל הוסיפו 0.0001 מול של KOH בריכוז 0.05 M. חשבו את ה- pH של תמיסת הבופר לאחר הוספת ה- KOH. הניחן שאין שינוי בנפח התמיסה. תשובה: pH = 4.56
15. א. איזה חומר מבין החומרים הרשומים הנו בסיס חלש יותר ממים?

      1. NH3
      2. OH-
      3. NO3-
      4. SO42-
      ב. איזה מבין החומרים הרשומים הוא בעל הריכוז הנמוך ביותר של יוני מימן [H+], בתמיסתו 

          המימית?

      1. 0.2 M – HNO3
      2. 0.2 M – HCl
      3. 0.2 M – CH3COOH
      4. 0.1 M – CH3COONa
3. איזה מבין החומרים הרשומים ייתן תמיסה בעלת ה- pH הגבוה ביותר? חשב pH  זה.
1.  0.1 M - NaOH 

2. 0.1 M – CH3COONa
3. 0.1 M – NH3
4. 0.1 M – C2H5OH
16. א. חשב את ריכוז יוני המימן ואת אחוז הפרוק של חומצת חומץ, CH3COOH, בריכוז 0.1 M ב-25°C. תשובה: [H+] = 1.3*10-3 M; % dissociation = 1.3%
נתון: Ka = 1.8*10-5
ב.מהו ה-pH  של תמיסת אמוניה, NH3, בריכוז 0.2 M? תשובה: pH = 11.3
נתון: Kb = 1.8(10-5
